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Část obce:  Libčeves 

Obec:  Libčeves 

Název:  kostel Stětí sv. Jana Křtitele 

Okres:  Louny 

Kraj:  Ústecký 

Parcelní číslo:  1 

Kat. území:  Libčeves 

Číslo ÚSKP  43287/5‐1222 

   

Anotace 

     Libčeves leží 11 km severoseverovýchodně od Loun při Hrádeckém potoku. Ves se nachází v tzv. staré 
sídelní oblasti osídlené lidmi od pravěku a archeologické výzkumy zde registrují dlouhou kontinuitu lidské 
přítomnosti sahající přes raný středověk až do současnosti. Půdorysné uspořádání vsi naznačuje složitější 
sídelní vývoj. Za nejstarší část vsi můžeme považovat okolí kostela, kde předpokládáme i soudobé šlechtické 
sídlo. Druhou část tvoří mírně nepravidelná obdélná náves a třetím prvkem je tvrz/zámek na pahorku jižně 
od vsi s počátky sahajícími snad do 14. století. 
     Samostatně stojící kostel  leží v centrální části obce na mírném okrouhlém návrší situovaném ve svahu 
klesajícím k jihu. Kostel má nepravidelně obdélnou plochostropou loď, na niž východním směrem navazuje 
ve  shodné  šíři  polygonální  presbytář  se  síťovou  žebrovou  klenbou.  K  severní  straně  presbytáře  přiléhá 
nepravidelná obdélná klenutá sakristie a v ose západního průčelí lodi stojí mohutná hranolová věž. Před jižní 
vstup lodi je představena obdélná předsíň. 
     Nejstarší části kostela náleží  loď se západní věží z přelomu 30. a 40.  let 13. století, kdy  již do architektury 
částečně proniká nastupující gotický sloh. Z této doby pochází zejména  jižní ústupkový portál  lodi,  její okenní 
otvory, korunní římsa lodi se zubořezem a obloučkovým vlysem. Vstup do prvního patra věže byl veden od severu 
portálem a odtud schodištěm v tloušťce zdi do druhého patra. Zvonové patro se nedochovalo a lze tak zvažovat, 
že mohlo být dřevěné. První patro věže bylo zároveň tribunou otevřenou na zaniklou pavlačovou část. Z doby 
výstavby kostela pochází i ojedinělý berličkový kříž vyskládaný z železitého pískovce na západním průčelí věže. V 
následné  stavební  etapě  došlo  k  odstranění  románského  presbytáře  a  k  výstavbě  presbytáře  současného, 
obsahujícího  síťovou  žebrovou  klenbu,  vítězný  oblouk,  sedile,  sanktuář  a  severní  portál,  který  naznačuje  i 
plánovanou sakristii. Výstavbu presbytáře předpokládáme až po husitských válkách v 60. letech 15. století. 
      Z 80. let 16. století pochází krov nad lodí a jižní předsíň, při mladších úpravách zanikla oratoř nad sakristií. 
Po  třicetileté  válce  došlo  za  Lobkoviců  na  počátku  60.  let  17.  století  k  realizaci  nového  krovu  nad 
presbytářem. Na počátku 18.  století přibyl  sanktusník, bylo upravováno podvěží  a  ke  konci  století byla 
vystavěna současná kruchta a patrně i strop lodi. Stávající sakristie byla přistavěna v roce 1853. Ve 20. letech 
20. století došlo k zásadní opravě románských částí věže a lodi. 
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Popis 
Jaroslav Skopec 

Poloha a sídelní 
kontext 
Vojtěch Peksa 

     Libčeves leží 11 km severoseverovýchodně od Loun při Hrádeckém potoku. Ves 
se nachází na jižním okraji Českého středohoří, na rozmezí Lounska a Bílinska, což 
tuto oblast řadí do tzv. staré sídelní oblasti osídlené lidmi od pravěku, to potvrzují 
i nálezy z mladší doby kamenné přímo ze vsi. Archeologické výzkumy zde registrují 
dlouhou  kontinuitu  lidské  přítomnosti  sahající  přes  raný  středověk  až  do 
současnosti.1 Samostatně stojící kostel na mírném okrouhlém návrší je spolu s tvrzí 
dominantním pohledovým prvkem vsi. Samo půdorysné uspořádání vsi naznačuje 
složitější  sídelní  vývoj.  Za  nejstarší  část můžeme  považovat  okolí  kostela,  kde 
předpokládáme i soudobé šlechtické sídlo, jehož přítomnost prozrazuje vyvýšený 
vstup do 1. patra věže zpřístupňující též panskou tribunu.2 Potok odděluje druhou 
část  tvořenou  mírně  nepravidelnou  obdélnou  návsí  s nezastavěnou  východní 
stranou, třetím prvkem je již zmíněná tvrz/zámek na pahorku jižně od vlastní vsi 
s počátky sahajícími snad do 14. století.3 

Charakteristika       Kostel  má  nepravidelně  obdélnou  plochostropou  loď,  na  niž  východním 
směrem  navazuje  ve  shodné  šíři  presbytář  se  síťovou  žebrovou  klenbou  a  se 
závěrem  o  pěti  stranách  osmiúhelníku.  K severní  straně  presbytáře  přiléhá 
nepravidelná  obdélná  klenutá  sakristie  a  v ose  západního  průčelí  lodi  stojí 
mohutná hranolová věž. Před jižní vstup lodi je představena obdélná předsíň. 

Rozměry a 
materiál zděných 
konstrukcí 

     Loď  o  šíři  7,1 m,  severní  délce  9,3 m  a  jižní  délce  8,8 m má  západní  zeď 
půdorysně natočenou k jihovýchodu a  zdivo  tloušťky kolem 1,3 m. Presbytář o 
délce 10 m se směrem k východu zužuje ze 7,8 m na 7,5 m, zdivo je široké 0,8 m, a 
to s výjimkou severní stěny na šíři sakristie, kde dosahuje tloušťky necelých 0,95 
m. Západní věž tvoří na exteriéru obdélník o šířce 6,6 m a délce 5,2 m, v interiéru 
však  nacházíme  mírně  nepravidelný  čtvercový  půdorys  o  straně  asi  3,2  m. 
S výjimkou jižního zdiva o šíři 1,5 m má zbylé obvodové zdivo tloušťku 1,8–1,9 m. 
Půdorys  v patře  je  obdobný  s přízemím,  ovšem  ve  druhém  patře  nabývá 
nepravidelného lichoběžníku s šířkou přibližně 4,1 m, délkou 4,4 m, přičemž zdivo 
je již pouze 1 m široké s výjimkou zdiva západního, které dosahuje 1,2 m.  Vnější 
líce  zdiva  lodi  a  věže,  včetně  jejího  líce  interiérového,  jsou  tvořeny  většími 
opukovými kvádry, nesoucími na povrchu  stopy po opracování dlátem, kterým 
byla vytvořena i obvodová stezka. I vnější líc zdiva presbytáře je tvořen opukovými 
kvádry, které ale již nedrží tak důsledně řady jako u lodi a na povrchu nesou stopy 
po plošině s plochými zuby. Sakristie má lichoběžný půdorys o délce severní stěny 
5,5 m, jižní 5,1 m a šíři 5,3 m. Zdivo má tloušťku 0,8 m. Přibližně shodnou tloušťku 
má i zdivo předsíně, která je vystavěna nad půdorysem 3 x 2,4 m. Zdivo předsíně i 
sakristie je tvořeno lomovým opukovým kamenem. 

                                                            
1  Záchranný  archeologický  výzkum  probíhající  v  rámci  rekonstrukce  sítí  v  letech  1994  a  1995  bohužel  zůstává 

nezpracovaný  (Michal  KMÍNEK,  Dokument  C‐TX‐199502473.  Ústav  archeologické  památkové  péče 
severozápadních  Čech,  v.v.i., 1995. Dostupné  z: https://digiarchiv.aiscr.cz/id/C‐TX‐199502473  [citováno 17. 3. 
2022]). 

2  J. KLÁPŠTĚ, Paměť krajiny, s. 254; I. LEHKÝ – M. SÝKORA (edd.), Pyšná sídla mocných, s. 28. 
3  Martin EBEL, Tvrz v Libčevsi, o. Louny, in: Castellologica Bohemica 1, Praha 1989, s. 253–264. 
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Interiér       Loď je od jihu přístupná přes předsíň zaklenutou půlkruhovou valenou klenbou 
s jedním  párem  trojbokých  styčných  výsečí  s půlkruhovými  čely. Od  západu  je 
osvětlována  oválným  okenním  otvorem  a od jihu  je  přístupná  půlkruhovým 
portálem. V předsíni se nachází rozměrný románský portál  lodi opatřený dvojicí 
pravoúhlých  ústupků  s profilovanými  hranami.  Vnější  nese  půlkruhový  obloun 
uprostřed  širokého  okosení,  střední  je  profilován  pravoúhle  odsazeným 
výžlabkem, na nějž navazuje oboustranně odsazený obloun,  vnitřní hrana byla 
částečně odsekána a z profilace tak zůstal patrný pouze hluboký výžlabek. Profilace 
jsou nahoře ukončeny drápky, z nichž vyrůstají i hrany archivolty, kde vnější byla 
odsekána a vnitřní je profilována shodně s hranou stojky ležící pod ní. Archivolta je 
od  stojek oddělena  římsou profilovanou oblounem  s odsazeným  výžlabkem na 
spodní straně. Vnitřní ústupek  je překlenut půlkruhem, kdežto vnější  je hrotitý, 
vrcholící  řeckým  křížem  v kruhu,  který  je  na  boční  straně  opatřen  dosud 
nepovšimnutým hvězdovým reliéfem. Na  jeho hloubku  je celý portál předsazen 
před vnější líc zdi. Tympanon rámovaný obloučkovým vlysem nese odsekaný reliéf 
řeckého kříže se sluncem a měsícem po jeho stranách. Prvky portálu nesou navíc 
částečně dochovanou barevnost kombinující červenou a žlutě okrovou barvu. Nika 
vstupu  má  směrem  do  lodi  nestejnoměrně  rozevřené  špalety  s půlkruhovým 
záklenkem.  Od  severu  je  loď  osvětlována  dvojicí  oboustranně  špaletovaných 
okenních otvorů s půlkruhovými záklenky, jejichž ostění nese na povrchu výrazné 
stopy pekování, a od jihu další dvojicí okenních otvorů s půlkruhovými záklenky a 
s jedním pravoúhlým ústupkem na vnějším líci. Vnější hrana ústupku je profilována 
oblounem s navazujícím odsazeným výžlabkem a drobným pravoúhlým ústupkem. 
Vnitřní hrana nese výžlabek mezi dvojicí drobných pravoúhlých ústupků. Loď má 
plochý  strop  s dvojicí  obdélných  zrcadel  s malbou,  od  stěn  je  strop  oddělen 
výrazným  fabionem  s římsou na  spodní  straně.    Západní polovinu  lodi  zaujímá 
kruchta  se  segmentově  rozšířenou  střední  částí  poprsnice,  vynášená  trojicí 
stlačených  oblouků  sklenutých  na  dvojici  sloupů,  jejichž  paty  jsou  tvořeny 
pískovcovými polygonálními díly.  
     Presbytář je otevřen do lodi širokým hrotitým vítězným obloukem dosedajícím 
na  sokl  opatřený  římsou  profilovanou  odspoda  šikmou  stezkou  s navazujícím 
oblounem přecházejícím plynule ve výžlabek, za nímž  je profil ukončen šikmou 
stezkou.  Hrany  ostění  vítězného  oblouku mají  jednoduchá  okosení  ukončená 
půljehlancovými náběžními štítky. Prostor presbytáře je sklenut síťovou žebrovou 
klenbou s hrotitými čely, kruhovými svorníky v křížení žeber a s dvojicí gotických 
štítků v závěru. Pouze východní centrální kruhový svorník je zdoben rozetou, jinak 
jsou  dnes  svorníky  hladké  bez  reliéfní  výzdoby.  Klínová  žebra  s výžlabkem 
uprostřed okosení dosedají na jehlancové pětiboké konzoly v jižní a severní stěně, 
čtyřboké konzoly v závěru a trojboké v jihozápadním a severozápadním koutě.4 
     Jižní stěna presbytáře  je otevřena  trojicí vysokých hrotitých okenních otvorů 
s ostěním profilovaným na exteriéru širokým výžlabkem oboustranně rámovaným 
stezkou. Vlastní okenní ostění bylo tvořeno na vnější i vnitřní straně předsazeným 
výžlabkem uprostřed svírajícím polodrážku pro osazení výplně.  

                                                            
4  Severozápadní  je  dnes  z důvodu  jejího  výrazného  poničení  v půdorysu  segmentová,  je  však  nanejvýš 

pravděpodobné, že byla shodná s konzolou jihozápadní.  
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     Ve východním konci jižní stěny presbytáře je otevřeno sedile se segmentovým 
záklenkem  profilovaným  centrálním  hruškovcem  oboustranně  rámovaným 
výžlabkem a stezkou. Profilace vyrůstá pod patou záklenku přímo z šikmé plochy 
diagonálně  sklopeného  trojúhelného  náběžního  štítku. V severovýchodní  stěně 
závěru se nachází hrotité sanktuárium opatřené ostěním profilovaným centrálním 
výžlabkem  lemovaným  oboustranně  odsazenými  oblouny.  Výklenek  je 
uzavíratelný  kovanou mříží  skládanou  z provlékaných  tyčí  kruhového  průřezu, 
připevňovaných  ke  kovanému  rámu  pomocí  nýtů  ve  tvaru  pětilisté  rozety. 
V severní stěně presbytáře, při vítězném oblouku, je osazen hrotitý portál směřující 
do sakristie. Ostění je profilované šikmou stezkou a výžlabkem mírným zalomením 
přecházejícím  v hruškový  prut,  na  který mírným  zalomením  navazuje  výžlabek 
následovaný oboustranně odsazeným oblounem. Profilace vyrůstá přímo z vysoko 
položené šikmé plochy diagonálně sklopeného trojúhelného náběžního štítku, na 
který navazuje okosení hrany stojky spadající až na práh. Ten je zvýšen nad podlahu 
presbytáře a výškový rozdíl vyrovnává trojice kamenných stupňů. Nika vstupu má 
na straně sakristie přímé špalety se segmentovým záklenkem. Ve východní špaletě 
se nachází 1,8 m dlouhá pochva pro závoru, která byla v západní špaletě zasouvána 
do připravené kapsy. Nad portálem se v prvních dvou klenebních polích nachází 
zazděná dvojice obdélných okenních otvorů  rámovaných  kamennými ostěními. 
Okenní niky nacházející se dnes na úrovni krovu sakristie mají cihelné segmentové 
záklenky.5 
     Sakristie je přístupná i od východu z exteriéru obdélným vstupem a osvětlována 
trojicí  obdélných  okenních  otvorů.  Prostor  je  zaklenut  dvojicí  obdélných  polí 
českých placek oddělených meziklenebním  segmentovým pasem  sklenutým na 
hranolové příložky. 
     Podvěží je z lodi přístupné širokým, půlkruhem sklenutým vstupem, jehož nika 
má do interiéru podvěží rozevřené špalety navazující přímo na severní a jižní stěnu. 
Půlkruhový záklenek niky přechází rovněž přímo v plnou valenou klenbu podvěží. 
Z exteriéru je veden vstup západním portálem s ušima a s nadsvětlíkem.  
     První  patro  věže  se  do  lodi  na  celou  šíři  otevírá  půlkruhovým  obloukem 
nasedajícím  v patách  na  římsy  profilované  předsazeným  výžlabkem,  na  nějž 
navazuje  odsazený  obloun.  Prostor  je  od  jihu  osvětlován  pouze  úzkým 
štěrbinovým otvorem s půlkruhovým záklenkem s parapetem a s nikou mající 
přímý překlad. Prostor završuje bezžeberná křížová klenba s dvojicí hrotitých a 
půlkruhových  čelních  oblouků  dosedajících  v koutech  na  kamenné  konzoly. 
V severní  stěně  je otevřena obdélná půlkruhově  zaklenutá nika  se  zazděným 
portálem s půlkruhovým tympanonem na exteriéru. Ze západní špalety je veden 
vstup na schodiště v tloušťce zdi, které stoupá západním směrem a dále se na 
podestě  lomí  jižním  směrem  a pokračuje  v západní  zdi  do  druhého  patra. 
Podesta je od západu osvětlována drobným okénkem ve tvaru čtyřlistu a horní 
část  západního  ramene  okénkem  kruhovým.  Stupňovitě  kladené  překlady 
schodiště  jsou  tvořeny neopracovanými dřevěnými  trámy. Vyústění schodiště 
ve druhém patře je rámováno obdélným portálem.  

                                                            
5  Táňa  NEJEZCHLEBOVÁ  –  Jan  LEIBL,  Libčeves  –  kostel  Stětí  sv.  Jana  Křtitele,  Stavebně  historický  průzkum  – 

fotodokumentace, Ústí nad Labem 2010, foto č. 52. 
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     Plochostropé druhé patro  s ústupky ve  zdivu má na  jihu dvoudílný  sdružený 
okenní  otvor  s půlkruhovými  záklenky  svedenými  na  hlavici  středního  sloupku 
tvořeného čtveřicí sloupků se stočenými dříky. Okenní nika má nezvykle ven se 
rozevírající špalety a přímý překlad. Na protilehlé straně se nachází nika zazděného 
jednoduchého okenního otvoru  s přímými špaletami s půlkruhovým  záklenkem. 
Ve východní stěně je v ose stěny prolomen obdélný vstup do podkroví lodi.  
     Krov  nad  lodí  je  hambalkový  o  dvou  úrovních  hambalků,  z nichž  spodní  je 
podpírána pětibokými vaznicemi, které jsou vynášeny v plných vazbách ležatými 
stolicemi  s výrazně  odsazenými  rozpěrami  od  hambalku  a  s pásky plátovanými 
jedním koncem do hambalku a druhým až do krokve. Plné i mezilehlé vazby jsou 
navíc obohaceny o patní sloupky s plátovými spoji a zavětrování v rovině krokví 
zajišťují rozpěry s ondřejskými kříži.  
     Krov nad presbytářem  je hambalkový  se dvěma úrovněmi hambalků.  Jelikož 
vrcholnice klenby leží nad úrovní korunní římsy, jsou spodní zhlaví krokví čepována 
do krátčat, do nichž jsou plátovány krátké patní sloupky. Ve třech plných vazbách 
jsou  umístěny  věšadlové  sloupky  s rozpěrami  a  ondřejskými  kříži  v podélném 
směru. Sloupky vynášejí průvlak, který je podvlečen pod spodními hambalky. 

Exteriér       Průčelí věže, lodi a presbytáře jsou ponechána bez omítek a je tak prezentován 
kvádrový  líc  jejich  zdiva.  Stěny  jsou  nečleněné,  pouze  u  věže  se  pod  okenním 
otvorem druhého patra uplatňuje ústupek ve zdivu, nad nímž  jsou do  světlého 
kvádrového líce zazděny čedičové a železité pískovcové kameny. Ty tvoří dvě řady 
posledního patra věže, které obíhají po celém jejím obvodu. Vrchní řada je spojitá, 
ve spodní řadě jsou čediče střídány s opukou, nad níž je na západě užito pět velkých 
kvádrů ze železitého pískovce, z něhož je pod ústupkem zdiva vyskládán berličkový 
kříž. Věž a loď stojí na předsazeném soklu ukončeném převodkou. Loď ukončuje 
hranolová korunní  římsa  se  značně poničeným a  částečně zaniklým  zubořezem 
a obloučkovým vlysem na spodní straně. 
     Jižní stěnu presbytáře a všechna nároží jeho závěru zpevňují jednou odstupněné 
opěrné  pilíře  ukončené  pultovou  stříškou.  Stěny  i  pilíře  mají  opět  ponechán 
kvádrový líc zdiva bez omítek. Presbytář obíhá předsazený sokl završený okosením 
a ukončuje  jej korunní  římsa profilovaná na  spodní straně výžlabkem a  šikmou 
stezkou.  Pod  středním  okenním  otvorem  jižní  stěny  se  nachází  dnes  zazděný 
obdélný portál s ušima a kapkami. Další zazděný portál je umístěn při východním 
konci severní stěny lodi. Jedná se o hrotitý portál s částečně dochovaným bohatě 
oblouny a výžlabky profilovaným ostěním majícím ve vrcholu umístěné erbovní 
znamení v kartuši.  

Stavební proměny kostela 
Jaroslav Skopec, Jan Leibl 

Středověký 
kostel a jeho 
stavební 
proměny 

     Nejstarší části kostela náleží loď se západní věží. Charakteristický architektonický 
aparát a zdivo s líci tvořenými pravidelnými velkými kvádry nesoucími na povrchu 
typické stopy po opracování dlátem a obvodovou stezku, stejně jako úprava spár 
mezi kvádry tzv. podřezáváním prozrazují na první pohled jejich románský původ. 
Obloučkový  vlys  jižního  portálu,  robustní  profily  jeho  římsy,  profilované  hrany 
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ostění ústupkového portálu a okenních otvorů lodi,6 korunní římsa se zubořezem a 
obloučkovým  vlysem,7  stejně  jako  zdivo  samotné8  ukazují  na  dobu  vzniku  v 
závěrečném období románského slohu, do kterého  již pronikají prvky nastupující 
gotiky.  Mezi  tyto  projevy  můžeme  zahrnout  zejména  hrotité  oblouky  klenby 
prvního patra věže či jižního portálu. V literatuře je tato část kostela datována do 
třetího  desetiletí  13.  století9  a  byla  dávána  do  souvislosti  s jinými  románskými 
kostely  s obdobnými  znaky  tvořícími  tzv.  vineckou  skupinu10  či  skupinu 
severozápadních  Čech.11  S ohledem  na  velký  územní  rozptyl,  větší  variabilitu, 
kombinaci uvedených a ke skupině udávaných znaků se však zdá, že se  jedná o 
prvky,  které  lze  spojovat  obecně  s pozdně  románskou  architekturou  spíše  než 
s konkrétní  skupinou  jednoho  okruhu.  V roce  2010  byl  Tomášem  Kynclem 
proveden  dendrochronologický  průzkum  dřevěných  konstrukcí  kostela,  který 
dataci podstatně zpřesnil.12 Překlady schodiště zhotovené z dubů a borovice byly 
datovány do let 1233–1238, do sezóny 1244/45 a 1239/40. Datovat se ale podařilo 
pouze  překlady  horního  ramene,  jejichž  styk  s kvádry  východní  strany  ramene 
nepůsobí zcela organicky, navíc kvádry mají viditelně poškozenou lícovou plochu. 
Tato situace značně kontrastuje se západní stranou, kde je styk kvádrů a překladů 
naopak  precizní  a  kvádry  nesou  na  povrchu  standardní  stopy  kamenického 
opracování. Z této situace by vyplývala jistá možnost druhotného zásahu, na který 
by poukazoval  i poškozený kamenný překlad ve spodní třetině ramene. Do celé 
situace vnáší nejistotu také fakt, že trámy spodního ramene, které mají s překlady 
horního  ramene  shodný  charakter  a  jsou  do  zdiva  vetknuty  autenticky,  se 
nepodařilo datovat. Za  intaktní  však  lze považovat  i překladové  trámy podesty 
nevykazující  žádné  stopy  druhotné  instalace.  Jeden  z těchto  prvků  se  podařilo 
datovat do rozpětí let 1239–1249,13 což koresponduje s výše uvedenými datacemi 
prvků  horního  ramene.  Z toho  lze  usuzovat,  že  i  přes  nápadný  kontrast mezi 
zřejmou  kvalitou  zednických  a  kamenických  prací  a  až  ledabylým  utvářením 
překladů,  je možné všechny prvky pokládat za  intaktní součást stavby. Popsané 

                                                            
6  Tyto znaky nesou pozdně románské kostely v Želkovicích, Kostomlatech pod Milešovkou (okr. Teplice), Vinci (okr. 

Mladá Boleslav), Potvorově (okr. Plzeň‐sever), Údlicích (okr. Chomutov), sv. Jakuba v Ostrově (okr. Karlovy Vary), 
cisterciáckém klášteře v Oseku (okr. Teplice) a jinde. Na rozdíl od jižních okenních otvorů libčeveské lodi nebyla 
ostění severních okenních otvorů profilována. 

7  Shodný zvlněný obloučkový vlys se nachází např. ve Vroutku či Potvorově. S obdobnou profilací, ale s přímým 
úsekem mezi obloučky se můžeme setkat v mnoha jiných případech včetně sousedních Želkovic.  

8  Líce tvořené typickými velkými kvádry nalezneme ve všech lokalitách uvedených v pozn. 3, z Lounska dodejme ještě 
kostely v Černčicích, Telcích, Slavětíně, Očihově  či  Liběšicích. Velké kvádry  jsou však použity  i na  líc kostela ve 
Vroutku, jehož dataci nejnověji pořízená analýza posouvá již před rok 1200. 

9  Tak jej datuje například A. MERHAUTOVÁ, Raně středověká architektura v Čechách, s. 156–157. Do rozmezí let 
1220–1230 jej datuje E. POCHE A KOL., Umělecké památky Čech 2, s. 232. Do druhé čtvrtiny Z. WIRTH, Umělecké 
památky Čech, s. 410. Do rozmezí let 1220–1240 datuje jižní portál lodi Václav MENCL, Vývoj středověkého portálu 
v českých zemích, Zprávy památkové péče 20, 1960, s. 13. Do čtvrtého až pátého desetiletí 13. století  jej  ředí 
Dobroslav  LÍBAL,  O  skupině  českých  pozdně  románských  kostelů,  in:  Cestami  umění:  Sborník  prací  k poctě 
šedesátých narozenin Antonína Matějčka, Praha 1949, s. 66. 

10  D. LÍBAL, O skupině českých pozdně románských kostelů, s. 57–66. 
11  A. MERHAUTOVÁ, Raně středověká architektura, s. 61–64. 
12  Tomáš KYNCL, Dendrochronologické datování dřevěných konstrukčních prvků kostela Stětí sv. Jana Křtitele v Libčevsi 

(okr. Louny), Výzkumná zpráva č. 062‐10, Brno 2010. Ze zprávy jsou čerpány i další datace dřevěných konstrukcí 
uváděných dále v textu, pokud není uvedeno jinak. 

13  Dataci prvku v roce 2022 provedl Ing. Tomáš Kyncl. 
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defekty  horního  ramene  tak  bude  patrně  možné  spojit  například  s opravou 
uskutečněnou po lokální havárii, k níž mohlo dojít v průběhu výstavby věže. Tomu 
by nasvědčovaly i žárem do červena zbarvené kvádry exteriérového líce zdiva věže, 
které  se  na  západním  průčelí  nachází  až  do  výše  jejího  druhého  patra.  Jejich 
existence by snad byla vysvětlitelná například požárem, který zachvátil její dřevěné 
lešení. 
     Nejstarší zmínku o Libčevsi lze přitom najít až k roku 1251, její pravost však nelze 
ověřit.14 První písemný doklad o vsi tak bude nutné zatím klást až do roku 1295, 
kdy  ji měl v držení Smil  z Libčevsi.15 První přímý doklad o existenci kostela pak 
podávají až roku 1352 papežské desátky.16 
     Kostel  náleží  ke  skupině  románských  kostelů  s obdélnou  lodí  a  věží  v  ose 
západního průčelí, která v patře obsahuje tribunu plně otevřenou do interiéru lodi. 
Mezi tento typ jej zařadil V. Mencl17, kdežto A. Merhautová předpokládala ještě 
před  věž  předstupující  tribunu  pavlačovou.18  Tomu  odpovídá  i  charakter 
odkrytého  interiérového  líce  lodi  v oblasti  severozápadního  koutu,  který  nese 
stopy po zavázání klenebních čel. Ty prozrazují, že západní, a tedy i nedochované 
východní, klenební čelo bylo přibližně půlkruhové, dosahující poloměru kolem 1 m. 
Severní a jižní čela byla užší, asi o poloměru 0,8 m, se zahrocenými, či převýšenými 
oblouky, které byly užity s ohledem na shodnou výšku pat a vrcholů půlkruhových 
čel. Šířka západního čela zároveň dokládá, že podvěží se do lodi nemohlo otvírat 
na celou svou šíři, neboť by takto široký otvor kolidoval s klenebním výběhem. Lze 
tedy soudit, že k propojení podvěží s lodí sloužil současný půlkruhový vstup, který 
měl na celou tloušťku východní zdi věže přímé špalety upravené do současného 
stavu až při barokních úpravách. Pro vstup  tedy muselo nutně být vyhrazeno  i 
střední klenební pole tribuny na obdélném půdorysu o větší šířce, než měla pole 
boční.19  Pole  byla  oddělena  dvojicí meziklenebních  pasů  sklenutých  na  dvojici 
čelních  podpor.  Těmi mohly  být  sloupky  s polygonálními  dříky,  které  by  bylo 
možné v teoretické rovině ztotožnit s takovými díly užitými v patě sloupů stávající 
kruchty.  Vzhledem  k tomu,  že  při  východní  patě  severního  oblouku  není  jizva 
v kvádrovém zdivu svedena až k podlaze,  je pravděpodobné, že výběhy bočních 
čelních oblouků tribuny dosedaly na zdech na konzoly. 
     Interiér  věže  je  vystavěn  na  čtvercovém  půdorysu,  zatímco  na  exteriéru 
dosahuje  příčného  obdélníka.  Věž  je  tedy  k lodi  přiložena  méně  obvyklým 
způsobem, kdy dosahuje čtvercového půdorysu na celém plášti jedině v případě 
protažení roviny vnějšího líce severní a jižní stěny až k interiérovému líci západní 
stěny lodi.20 Vyvstává tedy otázka možného způsobu výstavby kostela, respektive 
návaznosti ve výstavbě lodi a věže, kterou bylo možné po technologické stránce 
stavět více či méně nezávisle na lodi. Zdá se, že prvně byla zahájena výstavba věže 

                                                            
14  A. SEDLÁČEK v Místopisném slovníku historickém království českého, s. 529. Stejný letopočet uvádí i Ottův slovník 

naučný, s. 1010. Ani v jednom případě však není uveden zdroj, z něhož bylo čerpáno.   
15  RBM II, s. 723–724. 
16  RDP, s. 76. 
17  V. MENCL, Panské tribuny v naší románské architektuře, s. 42. 
18  A. MERHAUTOVÁ, Raně středověká architektura, s. 156–157. 
19  Obdobně byla  řešena klenební pole  tribuny kostela ve Vroutku, a  to pouze s tím  rozdílem, že v Libčevsi měla 

všechna pole vrcholnici čel ve shodné výšce.  
20  Tak je tomu například u románských věží nedalekých kostelů v Křesíně či Ředhošti na Litoměřicku. 
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společně  se  soklem a první  řadou kvádrů  jižního úseku  západní  zdi  lodi,  jejichž 
kvádry  drží  jednotnou  řadu.  Přibližně  do  výše  3,4 m  nad  soklem  pak  byla  věž 
stavěna samostatně a po dovršení této úrovně západním zdivem  lodi bylo opět 
zdění prováděno zároveň. Tomu odpovídají jednotlivé řady kvádrů, které mezi věží 
a  lodí navazují pouze v soklové části a následně až od výše 3,4 m. Zdivo  lodi se 
přitom na celou svou výšku zavázalo do věže  jen několika kvádry. Je však třeba 
podotknout, že situaci sledujeme pouze na  lícových kvádrech,  ta nutně nemusí 
odrážet poměr mezi jádrovým zdivem. Zcela jiná situace je na severní straně, kde 
na sebe jednotlivé řady na celou výšku nenavazují. Tato situace společně s absencí 
severního úseku západní zdi lodi a s vychýlením severní a jižní zdi lodi proti kolmici 
vedené na věž by mohla nasvědčovat možnému delšímu  časovému posunu ve 
výstavbě. O dalším přerušení  stavby  je možné uvažovat  v místě nad  vyústěním 
schodiště v tloušťce zdi ve druhém patře věže a na úrovni exteriérového odsazení 
zdiva. Druhé  patro  bylo  dosažitelné  schodištěm  v tloušťce  zdi  z prvního  patra, 
které  bylo  přístupné  buď  od  severu  z exteriéru  zazděným  obdélným  portálem 
s půlkruhovým  tympanonem,  nebo  variantně  přes  schodiště  pavlačové  tribuny 
z interiéru lodi, jak tomu bylo například ve Vroutku a jiných lokalitách. Druhé patro 
bylo osvětlované od severu dnes zazděným půlkruhovým okenním otvorem, který 
se mohl  nacházet  i  na  protilehlé  jižní  straně  v místě  současného  sdruženého 
otvoru.  Ten  zde byl  totiž  realizován patrně  až  v 19.  století  a opravován  v roce 
1927.21 Druhotnou úpravu otvoru prozrazuje jak přizdívka východní vnitřní špalety, 
tak ven rozevřené špalety niky, jejíž překlad je tvořen deskami z odlišného druhu 
kamene.  Avšak  ani  druhé  patro  nebylo  konečné,  neboť  se  nejednalo  o patro 
zvonové,  jehož zděnou část věž postrádá.  Je tak možné zvažovat  jeho výstavbu 
z lehčího materiálu,  po  kterém  se  nedochovaly  stopy.  V úvahu  připadá  zánik 
v souvislosti  s požárem,  jehož  stopy  jsou  na  lících  interiérových  kvádrů  jasně 
zřetelné.22   
     K románským prvkům stavby náleží jak již zmíněný jižní portál a klenba prvního 
patra  věže,  tak pravděpodobně  i  valená  klenba přízemí  věže a arkádové  řešení 
východní  strany  prvního  patra  věže,  včetně  pásových  říms  a  čtveřice  okenních 
otvorů lodi. Za románské snad bude možné pokládat i široké a půlkruhem sklenuté 
niky na východních koncích severní a jižní stěny, které jsou dnes zazděny. Ty mají 
své paralely v kostele sv. Bartoloměje v Kyjích, sv.  Jiří v Milevsku či v Praze u sv. 
Martina  ve  zdi.23  Jsou  však  vždy  spojeny  s komunikacemi  v tloušťce  zdi,  které 
v Libčevsi  nelze  prokázat  a  jejich  případné  vyústění  není  na  stavbě  nikde 
pozorovatelné. Ani na starší dokumentaci, která zaznamenává niky ještě otevřené, 
nejsou  žádné  komunikace  naznačeny.24  Pochybnosti  však  vzbuzují  jižní  okenní 
otvory lodi, které jsou neobvykle široké, hluboké a navíc omítané, s interiérovými 
nikami  majícími  rozevřené  špalety,  zatímco  exteriérové  niky  jsou  členěny 

                                                            
21  Letopočet 1927  je vytesán na patce sloupku. Kdy však byl okenní otvor společně se sloupkem realizován před 

rokem 1927, není  jasné. V každém případě jej zaznamenal  již Bernhard GRUEBER, Die Kunst des Mittelalters  in 
Böhmen I, Der Romanische Styl, Beiläufig 1070–1230, Wien 1871, s. 53. 

22  V jaké době požár zasáhl kostel je však otázkou. Jisté je, že se tak stalo před výstavbou krovu věže v 80. letech 17. 
století. V úvahu však připadá i doba o sto let dříve, z níž pochází krov nad lodí, který nahradil starší konstrukci, jež 
podle stop podlehla také požáru, a nelze tak vyloučit, že požár mohl zasáhnout i věž.  

23  Na to upozornil již V. MENCL, Panské tribuny v naší románské architektuře, s. 42.  
24  SOKA Louny, FÚ Libčeves, Stavební plány úprav a opravy kostela v Libčevsi, inv. č. 59, karton 10.  
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pravoúhlými ústupky s profilovanými hranami. Nebudeme tedy zřejmě daleko od 
pravdy  s tvrzením,  že  se  jednalo  o  otvory  původně  užší,  které  měly  špalety 
exteriérových  i  interiérových  nik  členěny  celkem  dvojicí  pravoúhlých  ústupků. 
Současného stavu bylo dosaženo tak, že ostění na šíři předpokládaného druhého 
vnitřního  ústupku  bylo  odstraněno  a  interiérový  ústupek  byl  s největší 
pravděpodobností zazděn, čímž došlo k vytvoření stávajícího sklonu špalet, který je 
identický  s rovinou  svíranou  hranami  exteriérových  ústupků.  Tomu  by 
nasvědčovaly i omítané špalety otvoru, kde je pod opadanou částí zřetelné lomové 
zdivo. K rozšíření vnitřní světlosti došlo s největší pravděpodobností i u severních 
okenních otvorů.  
     Prvotní je také sokl a korunní římsa lodi včetně zubořezu a obloučkového vlysu, 
na nějž však v nárožích nenavazovaly lizény. Kvádry zde nenesou nejmenší známky 
po odstranění domnělých lizén, které prvně chybně rekonstruoval Lehner a jež byly 
bez  ověření  přejaty  dalšími  autory.25  Za  autentické  je  rovněž možné  pokládat 
berličkový  kříž  a  dvě  řady  vyskládané  z  tmavého  pískovcového  a  čedičového 
kamene v posledním patře věže. Užití odlišně barevných kamenů u románských 
staveb není sice výjimečné,26 avšak v takovéto specifické formě se jedná v Čechách 
o  ojedinělý  příklad.  Okenní  otvory  schodiště  v tloušťce  zdi  a  sloupek  jižního 
okenního otvoru druhého patra věže, stejně jako mnoho kvádrů vnějšího líce však 
pocházejí až z opravy kostela, která proběhla v roce 1927. Zaniklý presbytář pak lze 
předpokládat ve formě apsidy, či kvadratický, jak je u pozdně románských kostelů 
běžné.  
     V následné  stavební  etapě  došlo  k odstranění  románského  presbytáře  a 
k výstavbě presbytáře současného. Vzhledem k tomu, že do severní zdi byl osazen 
portál, muselo být  zcela  jistě počítáno  i  s realizací  sakristie.  Současnost  vstupu 
s presbytářem dokládá pochva pro zasouvání závory v jeho nice, která druhotné 
provedení vylučuje. Charakter a půdorys stávající sakristie však svědčí pro její vznik 
až v daleko mladší době.  
     Presbytář bývá nejčastěji datován do období kolem přelomu 14. a 15. století, či 
na  počátek  15. století,27  i  když  prvotní  názor  jej  zařadil  až  do  pozdní  gotiky.28 
Přestože většinový názor počítá  se vznikem kostela v předhusitském období,  je 
možné si na stavbě povšimnout i znaků, které nás nutí s tímto časovým zařazením 
polemizovat. Žádná z předkládaných indicií však nepředstavuje jednoznačný důkaz 
o vzniku presbytáře až po husitských bouřích a spíše je  lze považovat za podnět 
k dalšímu  výzkumu  než  k vyřešení  otázky  jeho  datace.  Jako  první  jistě  zaujme 

                                                            
25  Ty má poprvé naznačeny ve svém nákresu kostela B. GRUEBER, Die Kunst des Mittelalters in Böhmen I, s. 53. Lizény 

pak zcela jednoznačně rekonstruuje F. J. LEHNER, Dějiny umění národa českého, díl I., s. 68 a po něm přebírá D. 
LÍBAL, O skupině českých pozdně románských kostelů, s. 61 a A. MERHAUTOVÁ, Raně středověká architektura, s. 
156. 

26  Na Lounsku je to především kostel sv. Jakuba ve Vroutku. 
27  D.  LÍBAL,  Katalog  gotické  architektury,  s.  229.  Dobroslav  LÍBAL,  Gotická  architektura,  in:  Dějiny  českého 

výtvarného umění I/1. Od počátku do konce středověku, Praha 1984, s. 202; Michal PATRNÝ, Kostel Stětí sv. Jana 
Křtitele v Libčevsi, in: Jan Klípa – Michaela Ottová (edd.), Bez hranic, Umění v Krušnohoří mezi gotikou a renesancí, 
Praha 2015, s. 381; Michal PATRNÝ, Architektura lucemburské doby, in: Michaela Ottová – Lubomír Turčan (edd.), 
Severozápadní Čechy za vlády Lucemburků, Litoměřice 2016, s. 190. Táňa NEJEZCHLEBOVÁ – Jan LEIBL, Libčeves 
– kostel Stětí sv. Jana Křtitele, Stavebně historický průzkum, Ústí nad Labem 2010, s. 54. 

28  D. LÍBAL, O skupině českých pozdně románských kostelů, s. 57. 
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klenební  vzorec  síťové  klenby,  který  neodpovídá  známým  typům  vrcholně 
gotických síťových kleneb tzv. milevského, či svatovítského typu. Obdobný obrazec 
se  v Čechách  objevuje  nejdříve  až  ve  druhé  čtvrtině  15.  století  v kostele  sv. 
Mikuláše v Suchdole nad Lužnicí29 či nejpozději roku 1439 v předsíňce severního 
portálu kostela sv. Víta v Českém Krumlově. V obou případech však je v klenebních 
schématech  užito  stále meziklenebního  žebra.  To  odpadá  u klenby  presbytáře 
kostela sv.  Jakuba v Telči z poloviny 15. století.30  Jmenované příklady mají vždy 
dotažený obrazec až k vítěznému oblouku, kdežto v Libčevsi absentuje a vzniká zde 
velká trojúhelná výseč, rozdílné je i řešení v závěru. Tento typ síťové klenby pak byl 
velmi oblíbený zejména v mladším období a užíván byl minimálně po celou první 
polovinu 16. století.31 Pakliže by klenba vznikla již před husitskými válkami, musela 
by tak nutně být první realizací tohoto typu na našem území. Mladší dataci klenby 
naznačuje  i  fakt,  že  již  náleží  typologicky  k valeným  klenbám  s trojbokými 
výsečemi, jelikož jednotlivá pole nejsou samostatně vyzdívána, ale tvoří jednolitou 
zděnou plochu poloviny vysokého segmentového válce, pod kterým jsou žebra jen 
jakoby  zavěšena.  Z tohoto  důvodu  je  také  diagonální  oblouk  ve  tvaru  přesné 
poloviny  elipsy.  Za  velmi  silný  argument  pro  dataci  klenby  do  předhusitského 
období  je  nutné  považovat  existenci  odsekané  figury  kola  o  šesti  pístech  na 
západním závěrovém svorníku ve tvaru gotického štítu,32 který by mohl náležet 
Vlčkům  z Minic,  doloženým  pramenně  v Libčevsi mezi  lety  1390  až  1437.  Jako 
stavebník by tak přicházel v úvahu Pešek z Minic, který Libčeves získal roku 1390 a 
držel ji až do své smrti roku 1401, či jeho syn Kryštof.33 V případě Peška se jednalo 
o královského podkomořího, který teoreticky mohl mít jak prostředky, tak i ideové 
zdroje pro realizaci takto náročné stavby. Nelze ale vyloučit pokračující vztah Vlčků 
z Minic k Libčevsi i po jejím prodeji roku 1437 Václavu Cardovi z Petrovic, který by 
přicházel  v úvahu  jako  stavebník  v pohusitské  době.34  Umístění  erbovního 
znamení s kolem na prestižním místě nad oltářem je poměrně přesvědčivé, je však 
nutné  také  vzít  v úvahu  skutečnost,  že  týž  erb  užívalo  více  rodů,  a  to  včetně 
některých příslušníků rodu z Žichova,35 tedy ze vsi, která je od Libčevsi vzdálená 
pouhých 4,5 km severozápadním směrem. Fakt, že k nim nemáme doložen žádný 
vztah k Libčevsi,  samotný předpoklad nevylučuje, ale  znamená pouze  to,  že  se 
nemusel dochovat.36  

                                                            
29  D. LÍBAL, Katalog gotické architektury, s. 472. Do doby kolem roku 1440 klenby lodi i presbytáře zařadil V. MENCL, 

Česká architektura doby lucemburské, s. 146 a později V. MENCL, České středověké klenby, s. 81, vznik přehodnotil 
do doby po roce 1400; nejnověji zařadil klenbu Roman LAVIČKA, Pozdně gotické kostely na rožmberském panství, 
České Budějovice 2013, s. 292, spíše do druhé čtvrtiny 15. století, s tím, že zcela nevylučuje  i vznik ve čtvrtině 
první. 

30  V. MENCL, České středověké klenby, s. 81. 
31  Ze  severočeských  lokalit  jmenujme například  klenby  lodi  františkánského  klášterního  kostela  Čtrnácti  svatých 

pomocníků v Kadani z 90. let 15. století, klenby některých ochozových kaplí kostela Nanebevzetí Panny Marie 
v Mostě z 20. let 16. století či klenby lodi a kruchty kostela Panny Marie v Chomutově z doby kolem roku 1539. 

32  Prvně na odsekanou figuru upozornil M. PATRNÝ, Kostel Stětí sv. Jana Křtitele v Libčevsi, s. 381. 
33  A. SEDLÁČEK, Hrady XIV, s. 435. 
34  Vyloučit však nelze ani jeho zetě Zikmunda z Vartenberka a Berštejna. A. SEDLÁČEK, Hrady XIV, s. 435 
35  Více v August SEDLÁČEK, Českomoravská heraldika, část zvláštní, Praha 1925, s. 56. 
36  Připomeňme jen případ ze Smolnice s erby na svorníku, které náležejí šlechtickému rodu ze sousední vsi, aniž by 

k ní měl jakýkoli vlastnický či patronátní vztah. Kdyby se však nedochoval záznam o jeho donaci ke kostelu, byli 
bychom ve shodné pozici jako v Libčevsi a interpretace původu erbů by činila obdobné potíže.    
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     Klenba samotná je opatřena poměrně štíhlými žebry, která jsou svým profilem 
prakticky  totožná  (velikost  je  pouze  proporčně  zmenšena)  se  žebry  klenby 
presbytáře kostela v Chouči (okres Teplice) realizované na přelomu 50. a 60. let 15. 
století.  Žebro  má  však  již  protažený  klínový  tvar  s poměrně  mělkými 
segmentovými  výžlabky,  což  výrazně  kontrastuje  s vrcholně  gotickými  tvary 
tupějšího  klínu  s hlubokými,  téměř půlkruhovými  výžlabky. Výpovědní hodnotu 
této  skutečnosti  však oslabuje  fakt,  že  i na  konci 14. století  se můžeme  setkat 
s velmi štíhlými tvary žeber,37 tudíž si  lze reálně představit  i variantu, kdy prvky 
v Libčevsi se po půl století staly vzorem pro kostel v Chouči. Jako předhusitský se 
jeví  i portál do  sakristie  zařaditelný do  skupiny obdobných portálů do  sakristií 
kostela ve Slavětíně a v Hradišti, které mají obdobný profil, ale v zalamovaném 
ostění,  či  portál  kostela  v Račiněvsi  (okres  Litoměřice).  U dvou  posledně 
jmenovaných však rovněž panují pochybnosti o  jejich dataci do předhusitské, či 
pohusitské  doby.38  Problematické  je  i  užití  půljehlancových  náběžních  štítků 
vítězného  oblouku,  které nemají  v předhusitském  období  paralelu  a  jsou  spíše 
spjaty  až  s dobou  kolem  roku  1500,  avšak počátky  jejich užívání dosud nebyly 
vysledovány. Štítky stejně jako samotný vítězný oblouk jsou přeomítnuty, a není 
proto  ověřitelná  jejich  skutečná  úprava.  O  stavebních  aktivitách  v presbytáři 
v pohustitském  období  jsme  zpraveni  prostřednictvím  druhotně  užitých  trámů 
krovu ve stávající konstrukci, na které bylo užito dřevo kácené mezi lety 1458 až 
1460. Realizace krovu však nemusela nutně souviset s výstavbou presbytáře. Ani 
analogický příklad k jedné ze tří libčeveských kamenických značek ze závěrového 
svorníku  klenby  presbytáře kostela  v Lounkách  nemusí  být  bezproblémový,39  a 
tudíž ani tento fakt nelze sám o sobě považovat za potvrzení pohusitského vzniku 
presbytáře.  Přestože  nelze  jednoznačně  rozhodnout  o  předhusitské,  či  až 
pohusitské době vzniku presbytáře,  je možné  se na  základě výše uvedené  širší 
argumentace spíše přiklonit ke druhé variantě na přelomu 50. a 60. let 15. století. 
     Klenbu  lze  s největší  pravděpodobností  předpokládat  i  v  nedochované 
středověké sakristii, což je dáno nejen obecnou dobovou praxí, ale také existencí 
dílů klenebních žeber deponovaných dnes v prvním patře věže. Jejich jednoduchý, 
nepříliš protažený  klínový profil  s šířkou  kolem 16  cm nedovoluje bližší  časové 
zařazení, neboť v některých případech jsou takovéto typy žeber využívány až do 
16. století. Jejich výskyt tedy neodporuje ani uvažované době výstavby presbytáře, 
což  by mohl  podporovat  také  fakt,  že  jejich  výrazně  tupější  profil  neodpovídá 
známým vrcholně gotickým klínovým žebrům z Bitozevsi, Libyně, Mor, Nehasic či 
Slavětína. 
     Z doby výstavby presbytáře pochází nejen jeho klenba a portál do sakristie, ale 
též sanktuárium a oltářní menza.  S ohledem na přítomnost kamenických značek 
na sedile a okenních ostěních  je zřejmé, že pocházejí  rovněž z doby výstavby a 

                                                            
37  Ze severočeského regionu připomeňme zejména kostel ve Smolnici, který byl díky subtilním hruškovým žebrům 

datován až do pozdní gotiky, i když dnes víme, že byl vystavěn na přelomu 3. a 4. čtvrtiny 14. století. 
38  Srovnej heslo ke kostelu v Hradišti a Jaroslav SKOPEC – Jan LEIBL, Kostel sv. Havla v Račiněvsi, Monumentorum 

Custos 2016, 2017, s. 87–104. 
39  Obě  kamenické  značky  se  liší  pouze  v opačném  směru  vodorovného  břevna,  avšak  tato  v zásadě  zrcadlová 

přetočení značek jsou velmi běžná a doložitelná pro jednoho kameníka i na jedné stavbě. Jistou naději pro možné 
zpřesnění datace klenby do budoucna skýtají případná nová zjištění analogických příkladů pro zbylé dvě značky, 
ke kterým dosud nalezeny nebyly. 
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nejsou až výsledkem oprav 20. století.40 Okenní otvory byly původně vybaveny 
kružbami,  po  jejichž  odstranění  zůstaly  záklenky  s charakteristickou  absencí 
středového profilu,  který nebyl na  rozdíl od  stojek  součástí ostění,  ale  kružby. 
Okenní otvor byl pod kružbou dvoudílný, dělený pomocí středového prutu, který 
zůstal částečně dochován pouze u východního otvoru, či v podobě fragmentů jeho 
výběhů  u  některých parapetů.  V neposlední  řadě  byl  presbytář  vybaven  i 
dochovanou monstrancí, která je datována do rozmezí let 1440–1480.41 
     Na  přelomu  gotické  a  renesanční  epochy  byl  v severní  stěně  lodi  osazen 
profilovaný hrotitý portál s erbovním znamením v kartuši.42 Nejpozději v tuto dobu 
lze  zaznamenat  na místě  románské  tribuny  nové  podklenutí  kruchty  doložené 
zasekanými  drážkami  pro  založení  klenebních  čel  pod  čely  románskými  a 
částečným odsekáním  líců románských kvádrů v severozápadním koutu, sloužící 
pro  založení  klenebního  výběhu.  Avšak  i  tato  úprava  zanikla  při  mladších 
přestavbách. 

Stavební 
proměny kostela 
v novověku 

     Nastupující 16.  století bylo  ve  znamení  častého  střídání majitelů  z řad pánů 
z Vřesovic, Beřkovských  ze  Šebířova  či Kaplířů  ze Sulevic, kteří  snad do  kostela 
pořídili současný zvon z roku 1560.43 V roce 1588 Libčeves koupil Jan z Vřesovic, 
v jehož rodě zůstala až do roku 1642.44 Jan ihned přistoupil k opravě kostela, která 
spočívala minimálně v realizaci nového krovu nad lodí, na jehož trámy bylo užito 
dřevo  kácené  v letech 1586–88. Tento nahradil  starší  krov,  který dle otisku na 
východním líci věže dosahoval hřebenem zděné koruny věže a byl tedy o něco nižší 
a  s mírnějším  sklonem, než má  krov  stávající. Příčinou  realizace nového  krovu 
mohl být  požár,  jehož  stopy  nese  lícové  kamenné  zdivo  společně  s maltovým 
otiskem staršího krovu patrně z přelomu 50. a 60. let 15. století. Stopy žáru nesou 
i  interiérové  kvádry  druhého patra  věže  pocházející  snad  ze  stejného  období. 
K renesančním úpravám můžeme přiřadit i výstavbu oratoře nad sakristií, která se 
dnes projevuje v presbytáři dvojicí obdélných okenních otvorů. Je tedy zřejmé, že 
již  tehdy musela  středověká  sakristie  existovat,  či mohla  být  vybudována  až 
společně s oratoří. Pod sakristií byla také zhotovena hrobka zaznamenaná v 18. 
století.45 Na konec renesančního slohu se hlásí svou architekturou i jižní předsíň, 
která patrně nahradila starší konstrukci projevující se záseky ve zdivu po straně její 
střešní roviny. Z 16. století a počátku 17. století  je v interiéru  i exteriéru kostela 
osazeno větší množství náhrobníků.46 

                                                            
40  T. NEJEZCHLEBOVÁ  –  J.  LEIBL,  Libčeves  –  kostel  Stětí  sv.  Jana  Křtitele,  Stavebně  historický  průzkum,  grafické 

vyhodnocení stavebněhistorického vývoje. 
41  Helena ZÁPALKOVÁ, Monstrance z Libčevsi, in: Jan Klípa – Michaela Ottová (edd.), Bez hranic. Umění v Krušnohoří 

mezi gotikou a renesancí, Praha 2015, s. 382. 
42  Vzhledem k poškození figur erbu je obtížné stanovit jeho majitele. S jistou dávkou pravděpodobnosti je možné 

figury interpretovat jako chrta a vlka, které měli ve znaku Rajští z Dubnice, či Zahrádečtí z Vlčí Hory. Ani u jednoho 
rodu však není doložen bližší vztah k Libčevsi. 

43  A. SEDLÁČEK, Hrady XIV, s. 435 uvádí zvon z roku 1557. 
44  Tamtéž. 
45  SOkA Louny, FÚ Libčeves, Kn 1, Pamětní kniha (1764–1888), inv. č. 1, s. 13. Vstup do krypty, který se nacházel na severní 

straně presbytáře, je patrný ještě na stavebních plánech z 20. let 20. století. SOKA Louny, FÚ Libčeves, Stavební plány 
úprav a opravy kostela v Libčevsi, inv. č. 59, karton 10. 

46  K nim více V. HONYS – P. HRUBÝ, Šlechtické sepulkrální památky Lounska, s. 107–119. 
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     Během třicetileté války přešla v roce 1642 Libčeves do rukou Lobkoviců, v jejichž 
držení  zůstala  až  do  konce  patrimoniální  správy.  V roce  1661  došlo  k obnově 
farnosti47 a o pět  let později bylo káceno dřevo na nový krov nad presbytářem, 
avšak dřevo na trámy sanktusníku bylo pokáceno až mezi lety 1714–1716. V 17. 
století  byla  realizována  ještě  stávající  střecha  věže,  jejíž  jedlové  trámy  byly 
dendrochronologicky datovány do přelomu let 1683/84.48 S výstavbou krovu bude 
zřejmě možné spojit i osazení zvonové stolice, jejíž prvky se datovat nepodařilo.49 
Do barokní doby  spadá  i  realizace  jižního vstupu presbytáře,  západního vstupu 
z exteriéru do podvěží a z podvěží do  lodi. V roce 1787 byla vystavěna současná 
kruchta,50  patrně  i  strop  lodi,  a  interiér  byl  opatřen  nástěnnými malbami  od 
kadaňského malíře  Josefa  Sachse.51 Až do  poloviny  19.  století  pak  následovaly 
běžné udržovací práce.52 
     V roce 1853 byla dle písemných pramenů vystavěna současná sakristie,53 které 
musela ustoupit předchozí sakristie s oratoří v patře. Dobu výstavby podporuje  i 
datace trámů užitých na  její krov, na který bylo použito dřevo kácené v sezóně 
1852/53. V této souvislosti je nutné zmínit, že současná sakristie se svým měřítkem 
prakticky shoduje se svou předchůdkyní zachycenou na mapě stabilního katastru. 
Není  tedy  vyloučeno,  že  starší  sakristie  byla  jen  výrazně  upravena  a  současná 
stavba může obsahovat starší konstrukce, či stojí na základech starší stavby. 
     Od  roku 1896 byl po dlouhé  roky  řešen špatný  technický stav kostela,  jehož 
náprava byla ze strany farního úřadu prosazována formou zboření stávající stavby 
a  její náhrady novostavbou.54 Pro opravu kostela naopak  razantně vystupovala 
Centrální komise pro zkoumání a zachování uměleckých a historických památek. 
Celý spor se vlekl až do druhé poloviny druhého desetiletí 20. století, kdy došlo 
k prosazení  opravy  kostela.  V roce  1919  bylo  definitivně  upuštěno  i  od  jeho 
rozšíření.55 Opravy postupně probíhaly až do roku 1927, v jejich rámci byla staticky 
zajištěna klenba presbytáře a krov, vyměněny poškozené lícové kvádry věže a další 
její prvky, zejména okenní ostění včetně sloupku sdruženého okenního otvoru ve 
druhém  patře.56  V první  polovině  90.  let  20.  století  došlo  k výměně  a  opravě 
opěrných pilířů presbytáře.57 

                                                            
47  SOkA Louny, FÚ Libčeves, Kn 1, Pamětní kniha (1764–1888), inv. č. 1, s. 2. 
48  Dataci prvků v roce 2022 provedl Ing. Tomáš Kyncl. 
49  Nepodařilo se datovat ani ve stolici druhotně použité prvky ze starší konstrukce. 
50  SOkA Louny, FÚ Libčeves, Kn. 1, Pamětní kniha (1764–1888), inv. č. 1, s. 13. 
51  Jan MAREŠ, Fond č. 663, Farní úřad Libčeves (1724–1940), archivní pomůcka č. 323, Louny 2002, s. 2. 
52  SOkA Louny, FÚ Libčeves, Kostelní počty inv. č. 14, K 14 a inv. č. 34, K 7. 
53  SOkA Louny, FÚ Libčeves, Opravy kostela Libčeves, inv. č. 45, K 9. 
54  SOkA Louny, FÚ Libčeves, opravy kostela Libčeves, inv. č. 45, K. 9. 
55  SOkA Louny, FÚ Libčeves, opravy kostela Libčeves, inv. č. 45, K. 9. 
56  SOkA  Louny,  FÚ  Libčeves, opravy  kostela  Libčeves,  inv.  č. 45, K. 9.  Letopočet 1927 nese  jak  sloupek  sdruženého 

okenního otvoru, tak i čtyřlistý okenní otvor schodiště v tloušťce zdi. 
57   NPÚ ÚOP v Ústí n. L., Odborná spisovna, Libčeves – kostel Stětí sv. Jana Křtitele, dopisy a zápisy z let 1990–95. 
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Pohled od jihozápadu. Foto: Marta Pavlíková, 2014. 

 

Jižní průčelí v pohledu od jihozápadu. Foto: Marta Pavlíková, 2014. 
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Jižní průčelí lodi a presbytáře v pohledu od jihu. Foto: Marta Pavlíková, 2014. 

 

Východní okenní otvor jižní strany lodi v pohledu od jihu. Foto: Lucie Radová, 2009.  
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Pohled od jihovýchodu. Foto: Marta Pavlíková, 2014. 

   

Východní průčelí presbytáře. Foto: Marta Pavlíková, 
2014. 

Východní okenní otvor závěru presbytáře. Foto: Lucie 
Radová, 2009. 
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Pohled od východu. Foto: Marta Pavlíková, 2014. 

 

Pohled od severovýchodu. Foto: Marta Pavlíková, 2014. 
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Pohled od severu. Foto: Marta Pavlíková, 2014. 

 

Pohled od  severozápadu. A – poloha  zazděného  románského portálu do prvního patra věže. Foto: Marta 
Pavlíková, 2014. 
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Severní průčelí lodi. Foto: Marta Pavlíková, 2014. 

   

Čelní pohled na ostění severního portálu  lodi. Foto: 
Lucie Radová, 2009. 

Detail  erbu  ve  vrcholu  záklenku  severního  portálu 
lodi. Foto: Lucie Radová, 2009. 
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Západní okenní otvor severní strany lodi. Foto: Lucie Radová, 2009. 

 

Detail obloučkového vlysu podřímsí na západním konci severního průčelí lodi. Foto: Lucie Radová, 2009. 
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Čelní pohled na severní část věže na úrovni prvního patra se zřetelným červeným zabarvením opukového 
kamen po působení žáru a zazděným románským portálem do prvního patra věže. Foto: Lucie Radová, 2009. 

 

Západní průčelí věže. Foto: Marta Pavlíková, 2014. 
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Západní průčelí věže na úrovni jejího třetího patra s pásem odlišně zbarvených kamenů. Foto: Foto: Lucie 
Radová, 2009. 

 

Západní průčelí věže na úrovni mezi prvním a druhým patrem s berličkovým křížem vyskládaným z kvádrů ze 
železitého pískovce. Foto: Lucie Radová, 2009. 
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Jižní průčelí věže. Foto: Marta Pavlíková, 2014. 

 

Jižní průčelí věže na úrovni jejího třetího patra s pásem odlišně zbarvených kamenů a sdruženým okenním 
otvorem. Foto: Foto: Lucie Radová, 2009. 
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Interiér lodi v pohledu od východu. Foto: Marta Pavlíková, 2014. 

 

Interiér lodi s pohledem k severozápadnímu koutu. Foto: Marta Pavlíková, 2014. 
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Čelní pohled od jihu na odhalený líc severní stěny lodi při jejím severozápadním koutě. Foto: Jaroslav Skopec, 
2009. A) Jizva v kvádrovém líci po odstraněném výběhu čelního oblouku tribuny, který byl sveden patrně na 
konzolu. B) Hrany čelního oblouku klenby. C) Jizva po odstraněném koutovém klenebním výběhu. D) Jizva 
po odstraněném zdivu klenební kápě. E) Dodatečná dráže připravená patrně k mladšímu překlenutí tribuny. 
F) Zbytky bílého nátěru s červenými linkami imitujícími kvádrování. Šipkou je vyznačena vodorovná ploška 
nejasné funkce v patě čelního oblouku. 
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Čelní pohled od východu na odhalený  líc  západní  stěny  lodi při  jejím  severozápadním koutě. Foto:  Jaroslav 
Skopec, 2009. A) Hrany čelního oblouku klenby. B) Jizva po odstraněném zdivu klenební kápě. C) Dodatečná dráže 
připravená patrně k mladšímu překlenutí tribuny. D) Jizva po odstraněném koutovém klenebním výběhu. 
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Interiér kostela v pohledu od východu z presbytáře. 
Foto: Marta Pavlíková, 2022. 

Interiér  kostela  v pohledu  od  západu  z lodi.  Foto: 
Marta Pavlíková, 2022. 

 

Interiér presbytáře v pohledu od západu z lodi. Foto: Marta Pavlíková, 2022. 
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Pata jižní stojky vítězného oblouku v pohledu od severovýchodu. Foto: Lucie Radová, 2009. 

   

Severní  strana  presbytáře  v pohledu  od  jihu.  Foto: 
Marta Pavlíková, 2022. 

Jižní  strana  presbytáře  v pohledu  od  Severu.  Foto: 
Marta Pavlíková, 2022. 
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Klenba presbytáře. Foto: Marta Pavlíková, 2022.  Detail klenební konzole presbytáře. Foto: Jan Koloc, 2009. 

   

Čelní pohled od jihu na portál z presbytáře do 
sakristie. Foto: Jan Koloc, 2009. 

Čelní pohled na sanktuárium. Foto: Jan Koloc, 2009. 
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Čelní pohled na sedile. Foto: Marta Pavlíková, 2021. 

 

Čelní pohled na výklenek v severovýchodním koutě závěru presbytáře. Foto: Lucie Radová, 2009. 
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Západní zazděný okenní otvor bývalé oratoře v severní stěně presbytáře. Foto: Jan Koloc, 2009. 

 

Odhalený románský prvek druhotně zazděný do severního zdiva presbytáře. Foto: Jan Koloc, 2009. 
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Interiér sakristie v pohledu od jihu. Foto: Lucie Radová, 2009. 

 

Interiér sakristie v pohledu od severozápadu. Foto: Lucie Radová, 2009. 
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Odhalený románský prvek druhotně zazděný do záklenku dveřní niky vstupu z presbytáře do sakristie. Foto: 
Lucie Radová, 2009. 

   

Interiér  přízemí  věže  v pohledu  od  východu.  Foto: 
Lucie Radová, 2009. 

Interiér  přízemí  věže  v pohledu  od  západu.  Foto: 
Lucie Radová, 2009. 
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Dveřní  nika  zazděného  severního  románského 
vstupu z exteriéru do prvního patra věže v pohledu 
od jihu. Foto: Lucie Radová, 2009. 

Jižní okenní otvor prvního patra věže v pohledu od 
severu. Foto: Lucie Radová, 2009. 

 

Jihozápadní výběh klenby prvního patra věže. Foto: Lucie Radová, 2009. 
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Arkádový oblouk východní strany prvního patra věže v pohledu od západu. Foto: Lucie Radová, 2009. 

   

Spodní rameno schodiště v tloušťce zdi mezi prvním a 
druhým  patrem  věže  v pohledu  od  východu.  Foto: 
Lucie Radová, 2009. 

Spodní rameno schodiště v tloušťce zdi mezi prvním a 
druhým  patrem  věže  v pohledu  od  západu.  Foto: 
Lucie Radová, 2009. 
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Horní rameno schodiště v tloušťce zdi mezi prvním a 
druhým patrem věže v pohledu od severu. Foto: Lucie 
Radová, 2009. 

Horní rameno schodiště v tloušťce zdi mezi prvním a 
druhým patrem věže v pohledu od  jihu. Foto:  Lucie 
Radová, 2009. 

   

Vstup  na  schodiště  v tloušťce  zdi  v pohledu  od 
východu z druhého patra věže. Foto: Jan Koloc, 2009. 

Sdružený okenní otvor  jižní  zdi druhého patra  věže 
v pohledu od severu. Foto: Lucie Radová, 2009. 
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Zvonová stolice v podstřeší věže. Foto: Lucie Radová, 2009. 

 

Ležatá stolice krovu věže. Foto: Lucie Radová, 2009. 
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Běsno na císařském otisku mapy stabilního katastru Čech z roku 1843. 

 

Detail kostela na císařském otisku mapy stabilního katastru Čech z roku 1843. 
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Běsno na originální mapě stabilního katastru Čech z roku 1843. 

 

Detail kostela na originální mapě stabilního katastru Čech z roku 1843. 
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Nahoře kostel na pohlednici z roku 1912, dole z roku 1913. Jiří MENOUŠEK a Jaroslav RYCHTAŘÍK, Louny a 
okolí na starých pohlednicích, Louny 2004, s. 156. 
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Celkový  pohled  od  jihu  na  Libčeves  s kostelem  na  pohlednici  z  roku  1902.  Jiří MENOUŠEK  a  Jaroslav 
RYCHTAŘÍK, Louny a okolí na starých pohlednicích, Louny 2004, s. 157. 
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Půdorys na úrovni přízemí věže a západní části kostela na úrovni prvního patra věže. Zdroj: SOKA Louny, Fú 
Libčeves, stavební plány úprav a opravy kostela v Libčevsi, inv. č. 59, K10. Foto: Jan Leibl, 2010.58 

                                                            
58 Veškerá  historická  plánová  dokumentace  je  jen  vybranou  částí  z poměrně  jinak  rozsáhlé  dokumentace,  která  je 
součástí  stavebněhistorického průzkumu kostela: Táňa NEJEZCHLEBOVÁ –  Jan LEIBL, Libčeves – kostel Stětí  sv.  Jana 
Křtitele, Stavebně historický průzkum, Ústí nad Labem 2010,  
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Pohled od jihu. Zdroj: SOKA Louny, Fú Libčeves, stavební plány úprav a opravy kostela v Libčevsi, inv. č. 59, 
K10. Foto: Jan Leibl, 2010. 
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Pohled od jihu a půdorys na úrovni přízemí věže. Zdroj: SOKA Louny, Fú Libčeves, stavební plány úprav a 
opravy kostela v Libčevsi, inv. č. 59, K10. Foto: Jan Leibl, 2010. 
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Studie stavu kvádrového líce severního průčelí věže. Zdroj: SOKA Louny, Fú Libčeves, stavební plány úprav 
a opravy kostela v Libčevsi, inv. č. 59, K10. Foto: Jan Leibl, 2010. 
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Studie stavu kvádrového líce severního průčelí lodi. Zdroj: SOKA Louny, Fú Libčeves, stavební plány úprav a 
opravy kostela v Libčevsi, inv. č. 59, K10. Foto: Jan Leibl, 2010. 
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Výkres krovu nad presbytářem z roku 1903 – plánová dokumentace návrhu přestavby ‐ nerealizováno. Zdroj: 
SOKA Louny, Fú Libčeves, stavební plány úprav a opravy kostela v Libčevsi, inv. č. 59, K10. Foto: Jan Leibl, 
2010. 
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Návrh zpevnění základových poměrů kostela. Zdroj: SOKA Louny, Fú Libčeves, stavební plány úprav a opravy 
kostela v Libčevsi, inv. č. 59, K10. Foto: Jan Leibl, 2010. 
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Zákres měněných kvádrů zdiva. Zdroj: SOKA Louny, Fú Libčeves, stavební plány úprav a opravy kostela v 
Libčevsi, inv. č. 59, K10. Foto: Jan Leibl, 2010. 
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Pohled od jihu a půdorys na úrovni přízemí věže. Zdroj: SOKA Louny, Fú Libčeves, stavební plány úprav a 
opravy kostela v Libčevsi, inv. č. 59, K10. Foto: Jan Leibl, 2010. 
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Návrh nerealizovaného krovu kostela z roku 1903. Zdroj: SOKA Louny, Fú Libčeves, stavební plány úprav a 
opravy kostela v Libčevsi, inv. č. 59, K10. Foto: Jan Leibl, 2010. 
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Návrh statického zabezpečení pomocí táhel z roku 1916. Zdroj: SOKA Louny, Fú Libčeves, stavební plány 
úprav a opravy kostela v Libčevsi, inv. č. 59, K10. Foto: Jan Leibl, 2010. 
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Zákres  sdruženého  okenního  otvoru  druhého  patra  věže  z roku  1927.  Zdroj:  SOKA  Louny,  Fú  Libčeves, 
stavební plány úprav a opravy kostela v Libčevsi, inv. č. 59, K10. Foto: Jan Leibl, 2010. 
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Zákres  okenních  otvorů  osvětlujících  od  západu  schodiště  v tloušťce  zdi  věže.  Zdroj:  SOKA  Louny,  Fú 
Libčeves, stavební plány úprav a opravy kostela v Libčevsi, inv. č. 59, K10. Foto: Jan Leibl, 2010. 
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Pohled od jihovýchodu z roku 1928. Zdroj: SOKA Louny, Fú Libčeves, stavební plány úprav a opravy kostela 
v Libčevsi, inv. č. 59, K10. Foto: Jan Leibl, 2010. 
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Návrh nerealizované úpravy kostela z roku 1903. Zdroj: SOKA Louny, Fú Libčeves, stavební plány úprav a 
opravy kostela v Libčevsi, inv. č. 59, K10. Foto: Jan Leibl, 2010. 
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Variantní návrh nerealizované úpravy kostela z roku 1917. Zdroj: SOKA Louny, Fú Libčeves, stavební plány 
úprav a opravy kostela v Libčevsi, inv. č. 59, K10. Foto: Jan Leibl, 2010. 
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Variantní návrh nerealizované úpravy kostela z roku 1917. Zdroj: SOKA Louny, Fú Libčeves, stavební plány 
úprav a opravy kostela v Libčevsi, inv. č. 59, K10. Foto: Jan Leibl, 2010. 
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Západní průčelí věže v pohledu od západu. Foto: 1952, sbírka negativů GŘ NPÚ, sign. N055118. 

 

Celkový pohled od jihozápadu. Foto: 1952, sbírka negativů GŘ NPÚ, sign. N055120. 
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Celkový pohled od jihovýchodu. Foto: 1952, sbírka negativů GŘ NPÚ, sign. N055121. 

 

Severní průčelí lodi v pohledu od severu. Foto: 1952, sbírka negativů GŘ NPÚ, sign. N055122. 
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Severní průčelí věže v pohledu od severozápadu. Foto: 1952, sbírka negativů GŘ NPÚ, sign. N055123. 

 

Interiér presbytáře v pohledu od západu. Foto: 1952, sbírka negativů GŘ NPÚ, sign. N055124. 
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Interiér lodi v pohledu od východu. Foto: 1952, sbírka negativů GŘ NPÚ, sign. N055125. 

 

Celkový pohled na kostel od jihovýchodu. Foto: 1963, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 8386. 
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Celkový pohled na kostel od jihozápadu. Foto: 1963, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 8387. 

 

Celkový pohled na kostel od severovýchodu. Foto: 1975, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 53110. 
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Věž v pohledu od jihovýchodu. Foto: 1975, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 53111. 

 

Věž v pohledu od západu. Foto: 1976, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 175283. 



NAKI II DG18P02OVV042 Proměna středověkého venkovského kostela jako symbolu duchovní tradice a lokální identity 

Libčeves, kostel Stětí sv. Jana Křtitele  Ikonografie  Jaroslav Skopec, 2021 

 

/65/ 
 

 

Celkový pohled na kostel od jihu. Foto: 1976, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 175284. 

 

Celkový pohled na kostel od jihovýchodu. Foto: 1976, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 175286. 
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Jižní průčelí lodi v pohledu od jihovýchodu. Foto: 1983, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 71070. 

 

Detail zazděného portálu do 1. patra věže na jejím severním průčelí. Foto: 1983, sbírka negativů NPÚ 
ÚOP v Ústí n. L., sign. 71071. 
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Severní průčelí lodi v pohledu od severu. Foto: 1983, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 71073. 

 

Celkový pohled na kostel od jihu. Foto: 1983, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 71074. 
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Celkový pohled na kostel od jihu. Foto: 1983, sbírka negativů GŘ NPÚ, sign. N124455. 

 

Celkový pohled na kostel od východu. Foto: 1983, sbírka negativů GŘ NPÚ, sign. N124456. 
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Celkový pohled na kostel od jihu. Foto: 1987, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 95006. 

 

Celkový pohled na kostel od východu. Foto: 1987, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 95008. 
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Celkový pohled na kostel od severovýchodu. Foto: 1987, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 95009. 

 

Jižní průčelí presbytáře v pohledu od jihu. Foto: 1987, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 95010. 
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Autor zaměření:  J. Skopec, T. Brož, M. Nový  Rok:  2009–2019 

Kresba:  J. Skopec  Úprava:  J. Skopec 

Metoda měření:  Skládací metr, laserový dálkoměr, totální stanice, vícesnímková fotogrammetrie 

Popis:  Půdorys na úrovni přízemí věže. 
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Autor zaměření:  J. Skopec, T. Brož, M. Nový  Rok:  2009–2019 

Kresba:  J. Skopec  Úprava:  J. Skopec 

Metoda měření:  Skládací metr, laserový dálkoměr, totální stanice, vícesnímková fotogrammetrie 

Popis:  Půdorys na úrovni prvního patra věže. 
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Autor zaměření:  J. Skopec, T. Brož, M. Nový  Rok:  2009–2019 

Kresba:  J. Skopec  Úprava:  J. Skopec 

Metoda měření:  Skládací metr, laserový dálkoměr, totální stanice, vícesnímková fotogrammetrie 

Popis:  Půdorys na úrovni druhého patra věže a zvonového patra věže. 
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Autor zaměření:  Miroslav Nový, Petr Bažant  Rok:  2019 

Kresba:  Miroslav Nový  Úprava:   

Metoda měření:  Skládací metr, laserový dálkoměr. 

Popis:  Druhá plná příčná vazba od západu krovu nad lodí s pohledem k západu. 
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Autor zaměření:  Miroslav Nový, Petr Bažant  Rok:  2019 

Kresba:  Miroslav Nový  Úprava:   

Metoda měření:  Skládací metr, laserový dálkoměr. 

Popis:  Druhá plná příčná vazba od západu krovu nad presbytářem s pohledem k západu. 
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Autor zaměření:  Miroslav Nový, Petr Bažant  Rok:  2019 

Kresba:  Miroslav Nový  Úprava:   

Metoda měření:  Skládací metr, laserový dálkoměr. 

Popis: 
Podélná vazba krovu nad presbytářem mezi první a druhou plnou vazbou od 
západu s pohledem od severu. 
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Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2009 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Obrysová šablona s posuvnými jehlami. 

Popis:  Profil východní stojky severního hrotitého portálu lodi. 
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Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2009 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Obrysová šablona s posuvnými jehlami. 

Popis:  Profil východní stojky portálu vedoucího z presbytáře do sakristie. 
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Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2009 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Obrysová šablona s posuvnými jehlami. 

Popis:  Profil severozápadní stojky sanktuária. 
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Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2009 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Obrysová šablona s posuvnými jehlami. 

Popis:  Profil západní stojky sedile. 
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Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2009 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Obrysová šablona s posuvnými jehlami. 

Popis:  Profil jižní stojky vítězného oblouku. 
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Libčeves, kostel Stětí sv. Jana Křtitele  Zaměření současného stavu  Jaroslav Skopec, 2021 
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Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2009 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Obrysová šablona s posuvnými jehlami. 

Popis:  Profil východní exteriérové stojky jihovýchodního okenního otvoru lodi. 
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Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2009 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Obrysová šablona s posuvnými jehlami. 

Popis:  Horizontální profil jižní konzole presbytáře. 
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Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2009 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Obrysová šablona s posuvnými jehlami. 

Popis:  Horizontální profil jihozápadní konzole presbytáře. 
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Libčeves, kostel Stětí sv. Jana Křtitele  Zaměření současného stavu  Jaroslav Skopec, 2021 

 

/85/ 
 

Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2009 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Obrysová šablona s posuvnými jehlami. 

Popis:  Vertikální profil jihozápadní konzole presbytáře. 
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Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2009 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Obrysová šablona s posuvnými jehlami. 

Popis:  Profil východoseverovýchodní konzole presbytáře. 
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Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2009 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Obrysová šablona s posuvnými jehlami. 

Popis:  Profil odhaleného článku druhotně zazděného do severního zdiva presbytáře. 
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Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2009 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Obrysová šablona s posuvnými jehlami. 

Popis:  Profil odhaleného článku druhotně zazděného do severního zdiva sakristie. 
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Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2009 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Obrysová šablona s posuvnými jehlami. 

Popis:  Profil soklu presbytáře. 

 



NAKI II DG18P02OVV042 Proměna středověkého venkovského kostela jako symbolu duchovní tradice a lokální identity 

Libčeves, kostel Stětí sv. Jana Křtitele  Zaměření současného stavu  Jaroslav Skopec, 2021 
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Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2009 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Obrysová šablona s posuvnými jehlami. 

Popis:  Vertikální profil jižní římsy arkádového oblouku 1. patra věže. 
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Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2009 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Obrysová šablona s posuvnými jehlami. 

Popis:  Horizontální profil jihozápadního výběhu klenby prvního patra věže. 
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Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2009 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Obrysová šablona s posuvnými jehlami. 

Popis:  Horizontální profil severozápadního výběhu klenby prvního patra věže. 

 



NAKI II DG18P02OVV042 Proměna středověkého venkovského kostela jako symbolu duchovní tradice a lokální identity 

Libčeves, kostel Stětí sv. Jana Křtitele  Zaměření současného stavu  Jaroslav Skopec, 2021 

 

/93/ 
 

Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2009 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Obrysová šablona s posuvnými jehlami. 

Popis:  Profil vnitřní hrany archivolty jižního portálu lodi. 
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Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2009 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Obrysová šablona s posuvnými jehlami. 

Popis:  Profil obloučkového vlysu archivolty jižního portálu lodi. 
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Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2009 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Obrysová šablona s posuvnými jehlami. 

Popis:  Profil soklu lodi. 
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Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2009 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Obrysová šablona s posuvnými jehlami. 

Popis:  Profil východní římsy jižního portálu lodi. 

 



NAKI II DG18P02OVV042 Proměna středověkého venkovského kostela jako symbolu duchovní tradice a lokální identity 

Libčeves, kostel Stětí sv. Jana Křtitele  Zaměření současného stavu  Jaroslav Skopec, 2021 

 

/97/ 
 

Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2009 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Obrysová šablona s posuvnými jehlami. 

Popis:  Profil soklu vítězného oblouku. 
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Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2009 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Obrysová šablona s posuvnými jehlami. 

Popis:  Horizontální profil druhé konzole od západu severní strany presbytáře. 
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Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2009 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Obrysová šablona s posuvnými jehlami. 

Popis:  Profil žebra klenby presbytáře. 
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Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2019 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Obrysová šablona s posuvnými jehlami. 

Popis:  Profil korunní římsy presbytáře. 
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Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2021 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Vícesnímková fotogrammetrie. 

Popis:  Profil exteriérové východní stojky jihozápadního okenního otvoru lodi. 
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Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2021 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Vícesnímková fotogrammetrie. 

Popis:  Profil dílu klenebního žebra deponovaného v 1. patře věže. 
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Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2021 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Vícesnímková fotogrammetrie. 

Popis:  Profil východní stojky jižního portálu lodi. 
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Autor zaměření:  Jaroslav Skopec  Rok:  2009 

Kresba:  Jaroslav Skopec  Úprava:  Jaroslav Skopec 

Metoda měření:  Pauzování na průhlednou fólii. 

Popis: 
Nárysy čelních pohledů kamenických značek z okenních ostění presbytáře (nahoře 
a uprostřed) a z klenebních konzol a sedile (dole).  
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Autor zaměření:  J. Skopec, T. Brož, M. Nový  Rok:  2009–19 

Kresba:  J. Skopec  Vyhodnocení:  J. Skopec 

Metoda měření:  Skládací metr, laserový dálkoměr, totální stanice, vícesnímková fotogrammetrie. 

Popis:  Půdorys na úrovni přízemí věže. 
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Autor zaměření:  J. Skopec, T. Brož, M. Nový  Rok:  2009–19 

Kresba:  J. Skopec  Vyhodnocení:  J. Skopec 

Metoda měření:  Skládací metr, laserový dálkoměr, totální stanice, vícesnímková fotogrammetrie. 

Popis:  Půdorys na úrovni prvního patra věže. 
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Autor zaměření:  J. Skopec, T. Brož, M. Nový  Rok:  2009–19 

Kresba:  J. Skopec  Vyhodnocení:  J. Skopec 

Metoda měření:  Skládací metr, laserový dálkoměr, totální stanice, vícesnímková fotogrammetrie. 

Popis:  Půdorys na úrovni druhého patra věže a zvonového patra věže. 
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59 Převzato z Táňa NEJEZCHLEBOVÁ – Jan LEIBL, Libčeves – kostel Stětí sv. Jana Křtitele, Stavebně historický průzkum, 
Ústí nad Labem 2010, 
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